
 1 

ATA DA QUADRAGÉSIMA NONA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO 2 

ESTADUAL DE SAÚDE – CES. 3 

Aos vinte e sete dias do mês de outubro de dois mil e vinte e um, na sede do Instituto Anísio 4 

Teixeira – IAT, localizado na Estrada da Muriçoca, S/N – São Marcos – Ba, CEP: 41250-420, 5 

considerando o Edital de nº 03/2021, de Convocação para Inscrição das Chapas para Eleição da 6 

Coordenação Executiva do Conselho Estadual de Saúde da Bahia - Biênio 2021-2023, 7 

publicado no Diário Oficial do Estado da Bahia para tratar da composição da Coordenação 8 

Executiva, com as presenças dos senhores (as): Tereza Cristina Paim Xavier Carvalho (Titular), 9 

Cássio André Garcia (Suplente), Maurício Carneiro Paim (Titular), Raul Moreira Molina 10 

Barrios (Titular), Mirella Dias Almeida (Titular), Isadora Oliveira Maia (Titular), Luiz Delfino 11 

Mota Lopes (Suplente), Thiago Lopes Cardoso Campos (Titular), Magno Conceição das Mercês 12 

(Suplente), Jorge Castilho Mullem Neto (Suplente), Tereza Cristina Bomfim de Jesus Deiró 13 

(Titular), Clóvis de Santana Reis (Titular), Gláucio Roberto Santana de Jesus (Suplente), Ana 14 

Carina Dunham Monteiro (Titular), Adeilma Pinheiro da Conceição (Suplente), Maria Luiza 15 

Leitão Campelo (Titular), Holmes Rocha dos Santos Filho (Suplente), Evandro Almeida 16 

Gouveia Sobrinho (Suplente), Anderson Freitas de Santana (Titular), Fernanda dos Reis Souza 17 

(Suplente), Maria da Conceição Sanches Passidomo (Titular), Gladys Maria Almeida Santos 18 

(Titular), Thomas William Hutchinson (Titular), José Vasconcelos de Freitas (Titular), Lourani 19 

Maria Carneiro dos Santos (Suplente), Patrícia Gonçalves Soares (Titular), Maria Ângela da 20 

Mata Santos (Suplente), Francisco José Sousa e Silva (Titular), Silvio Roberto dos Anjos e 21 

Silva (Suplente), Lindiomar Dourado de Souza (Titular), Edson Cruz dos Santos (Titular), 22 

Fernando Antônio Duarte Dantas (Suplente), Clarissa Cristina Oliveira Gonçalves (Titular), 23 

Joselito Pereira da Luz (Titular), Milena Botelho Pereira Soares (Titular), Rubiraci Santos de 24 

Almeida (Suplente), Valdemir Medeiros da Silva (Titular), Raimundo Rodrigues Cintra 25 

(Suplente), José Silvino Gonçalves dos Santos (Titular), Thiago Soares Carvalho (Suplente), 26 

Marcos Antonio Almeida Sampaio (Titular), Marleide Castro dos Santos (Suplente), e Walney 27 

Magno de Souza (Titular), e o Secretário Executivo do CES - Arão Capinam de Oliveira. Às 28 

15h20, a Conselheira Maria da Conceição Sanches Passidomo iniciou a sessão informando 29 

os nomes das chapas inscritas para participarem da Eleição da Coordenação Executiva do 30 

Conselho Estadual de Saúde da Bahia - Biênio 2021-2023, os (as) Conselheiros (as) conforme 31 

chapas abaixo. Tendo em vista que nenhuma das chapas estava numerada, então numerou pela 32 

ordem da data de entrada e fez a leitura das chapas:  33 

Entrega Chapa 01 - 25/10/2021 34 

SEGMENTO ENTIDADE NOME CARGO 
Usuário 
 

Fórum Pensar Saúde  
Marcos Antonio 
Almeida Sampaio 

Presidente 

Gestor/Prestador 
 

Secretaria de Saúde do Estado 
da Bahia – SESAB 

Tereza Cristina Paim 
Xavier Carvalho  

Vice-Presidente 

Trabalhador Conselho Regional de 
Enfermagem da Bahia – 
COREN 

Maria Luiza Leita 
Campelo 

Secretário Geral 

Usuário Associação de Defesa dos 
Pacientes Crônicos Renais do 
Estado da Bahia - 
ASDEPACRE/BA  

José Vasconcelos de 
Freitas 

Secretário Adjunto 

 35 



Entrega Chapa 02 - 26/10/2021 36 

SEGMENTO ENTIDADE NOME CARGO 
Gestor 
 

Conselho Estadual Dos 
Secretários Municipais De 
Saúde Da Bahia – COSEMS 

Raul Moreira Molina 
Barrio 

Presidente 

Trabalhador 
 

Sindicato dos Trabalhadores 
em Saúde do Estado da Bahia - 
SINDSAÚDE – BA 

Tereza Cristina 
Bomfim de Jesus 
Deiró 

Vice-Presidente 

Usuário Central dos Trabalhadores e 
Trabalhadoras do Brasil – CTB 

Francisco José Sousa 
e Silva 

Secretário Geral 

Usuário Grupo de Apoio à Prevenção à 
AIDS – GAPA 

Gladys Maria 
Almeida Santos 

Secretário Adjunto 

A Conselheira Maria da Conceição informou que seriam chamados os Conselheiros titulares 37 

que têm direito ao voto, na sua falta o suplente vota. Mostrou a cédula. O Conselheiro José 38 

Silvino sugeriu que a forma de votação fosse registrada nominal/aberto, agregando mais uma 39 

pessoa a Mesa para fazer o registro nominal, levando em consideração a diversidade que se faz 40 

presente. O Conselheiro Fernando Dantas acredita que o voto na cédula preserva a intimidade 41 

da pessoa. Sabe-se que em quase todas as votações oficiais no país são em cédula, a não ser a 42 

eleição geral. A Conselheira Clarissa Cristina registrou que ao se falar em diversidade e ela 43 

sendo plena, não se sente contemplada através do voto em cédula. Perguntou se a cédula estava 44 

em braile, pois precisa de acessibilidade comunicacional, e caso não esteja, não aceita. Então a 45 

votação tem que ser nominal e direta, para ser contemplada a acessibilidade de uma pessoa que 46 

está representando como Conselheiro Estadual. O Conselheiro Evandro Gouveia consultou a 47 

Mesa no sentido de questionar o que dispõe o Regimento do Conselho de qual a modalidade de 48 

voto. Sua proposta é que seja cumprida o regimento. O Conselheiro Clovis Reis colocou que a 49 

Conselheira Clarissa está correta no apontamento de que na preparação deveria ser considerada 50 

a questão da acessibilidade, sobretudo sabendo que a usuária precisava desse recurso para a sua 51 

manifestação de plenitude. O Regimento do Conselho é omisso do que trata esse dispositivo. 52 

Lembrou que a última eleição do CES foi através de cédula, de forma universal, sempre as 53 

determinações judiciais e a conquista do voto secreto, porque não é a questão da cédula, é a 54 

questão de que principalmente, o voto tem que ser secreto. Foi uma conquista da sociedade 55 

brasileira em que todas as eleições majoritárias e principais têm que ser asseguradas para que o 56 

eleitor tenha o seu direito de manifestação preservado e não tem que mostrar o seu voto. Na 57 

impossibilidade desta questão excepcional, de acordo com a Conselheira, apontar como se sentir 58 

mais confortável para votar, tem que ser salvaguardada o voto secreto e o voto dela com a 59 

manifestação como ele determinar. O Conselheiro Thiago Campos ressaltou que se o 60 

regimento do Conselho é omisso, é o plenário que vai decidir. Lembrou que o que foi decidido 61 

na última eleição, não cria e nem vincula a este plenário, pois este é composto por um novo 62 

plenário, então é este pleno que decide. A Conselheira Isadora Maia enfatizou que a fala do 63 

Conselheiro Thiago Campos era a mesma dela. Então tendo em vista os dois encaminhamentos 64 

dos Conselheiros José Silvino e do Conselheiro Fernando Dantas, não é mais para debater e sim 65 

retornar à Mesa para submeter a forma de votação. O Conselheiro Fernando Dantas falou que 66 

ao colocar a proposta não havia percebido a condição da Conselheira. Endossou a proposta do 67 

Conselheiro Clóvis Reis. Votação secreta para quem pode votar secreto e ela poderá votar 68 

aberto. Esta é a sua proposta. O Conselheiro José Silvino disse que esperava, quando o 69 

Conselheiro Fernando Dantas colocou, reconhecendo a necessidade e acompanhar a conselheira 70 

e a outros também, que ele iria retirar a sua proposta para ficar igual para todos. Não existe abrir 71 

um processo de eleição e já ficar tratando as pessoas com diferença. A Conselheira Clarissa 72 

Cristina por uma questão de ordem, enfatizou que direito não tem dependência; direito é 73 

direito, e como mulher, como pessoa com deficiência, dentro deste Conselho, exige o direito de 74 

votar igualmente. Não existe porque tem uma deficiência visual, tem que votar diferente, de 75 

acordo com a sua necessidade. O desenho universal diz, que a sociedade que se molda com a 76 

pessoa com deficiência, e não a pessoa com deficiência que se molda à sociedade. Por ser um 77 



caso omisso, e na sua condição de pessoa com deficiência, disse que não se vota só em braile 78 

porque não se vê só pelos olhos, vê por várias formas. Além disso há outras formas de 79 

comunicação acessíveis, que não é só braile. Braile é escrito. Há a tecnologia de várias formas 80 

de votar. Concluiu afirmando que, devido ao caso omisso que o voto seja aberto a comtemplar a 81 

acessibilidade comunicacional à sua pessoa e de todo grupo que representa. O Conselheiro 82 

Raimundo Cintra salientou que o Conselho tem um regimento que é omisso, então a Mesa 83 

deve encaminhar quem é favor ou contrário, ao voto aberto ou fechado. A Conselheira Isadora 84 

Maia salientou que a Mesa precisa definir e encaminhar as duas propostas que são: o voto será 85 

aberto e falado ou fechado e escrito, chamando os Conselheiros para votar e caso o titular não 86 

esteja, chamar o suplente. O Conselheiro Raul Molina ressaltou que se o plenário decidir que a 87 

votação vai ser secreta e se não tem condições de garantir a acessibilidade para que todos votem 88 

de forma igual, terá que suspender. Mas o plenário precisa votar. A Conselheira Ana Carina 89 

disse que entende as falas, porém tem uma falha no processo. Não houve tecnologia que vai 90 

para além do braile, que desse a ela a possibilidade de votar secreto se assim ela quisesse. Por 91 

outro lado, existem pessoas aqui que também não querem voto aberto. Esta é uma garantia. Tem 92 

que dar garantia a todos. É preciso rever este processo que teve falhas. Tem uma outra opção. 93 

Não foi contemplado o direito de todos; se está falando em direito de respeitar a todos, é preciso 94 

haver respeito a todos. Tem que contemplar a todos. Não existe a possibilidade de a colega votar 95 

fechado, então o processo estar falho. O Conselheiro Joselito Luz registrou que é preciso, 96 

enquanto conselheiro ter respeito um pelo outro e começa pelo silenciar quando alguém está 97 

falando. Se não consegue no primeiro entrave que surge, encontrar uma saída resolvida pelo 98 

Conselheiros, vai continuar judicializando tudo e não resolvendo nada. Falou que só tem 10% 99 

da visão e na condição de não ter uma ampliação da cédula, também não tem como votar. Se o 100 

Conselho antes não tinha essa dificuldade precisa aprender a lidar e respeitar a diversidade e o 101 

primeiro momento para lidar com a diversidade é respeitando esta diversidade surgida. Neste 102 

caso, por uma questão democrática, o voto tem que ser aberto ou diferente disso ou diferente 103 

disso a Mesa tem que decidir se suspende o pleito ou não. A Mesa precisa colocar em votação 104 

se o voto será aberto ou fechado. Se porventura passar o voto secreto é preciso suspender para 105 

garantir a votação de todos. Solicitou que a Mesa faça o encaminhamento se o voto será secreto 106 

ou aberto. A Conselheira Gladys Almeida perguntou à Mesa se há possibilidade de uma 107 

impressão maior. Afirmou que esta é uma questão para a Mesa e para a Comissão Eleitoral que 108 

ficou à frente disso durante este processo, sabendo da necessidade desses Conselheiros. O 109 

Conselheiro Walney Magno registrou que já tem sofrido muito por conta das falhas no 110 

regimento no CES. A Conselheira Maria da Conceição salientou que este Conselho está há 111 

um ano sem funcionar por conta de processos eleitorais maus conduzidos. É preciso ter 112 

consciência de aceitar, até porque o pleno tem autonomia para isso e determinar que a eleição 113 

será aberta por voto oral ou por voto impresso e quem for a maioria os outros tem que acatar. A 114 

Conselheira Clarissa Cristina colocou que o encaminhamento é que tem que ir para a plenária 115 

decidir a forma de votação. Afirmou que aceitará a deliberação da plenária, porém é preciso 116 

atentar aos casos omissos, pois quer e exige acessibilidade e tem que ser contemplada. O 117 

Conselheiro Francisco José colocou que isso era um processo eleitoral, todos receberam o 118 

convite por e-mail, e se não foi colocado a forma de como seria a votação, isso já foi uma das 119 

primeiras falhas. A escolha desse modo não foi de nenhum dos Conselheiros e nem da própria 120 

conselheira que, claro está fazendo a sua defesa que compete a ela fazer, pois a situação é dele; 121 

é ela quem vai ficar prejudicada e todos têm que concordar. Agora o que não pode é 122 

efetivamente, sabendo da insegurança que está o processo, querer levar da forma de que resolve 123 

se for aberto vai ser aberto, se for fechado vai ser fechado, mesmo na condição de prejudicar 124 

ela, ela vai ter que votar. Ou pode votar nessa condição, ou estar prejudicado o processo, vai ter 125 

que fazer na condição dela votar e quem quiser votar fechado vota e quem quiser declarar voto 126 

declara. Democracia é isso. Exemplificou que se tiver a condição de pegar a cédula e votar 127 

ninguém impediria de escrever na cédula e falar o voto ou iria? É disso que está falando. A 128 

pessoa tem que ter direito de escolha de falar se quiser. O que acontece é que o processo desde o 129 

início já está irregular, pois sabia que tem um subsegmento de deficiente no Conselho e não 130 

avisaram a nenhum Conselheiro dessa condição. Como chamar os Conselheiros para fazer uma 131 

eleição nessa situação? Para o Conselheiro o processo está inseguro. Qualquer que seja a 132 



decisão corre risco de qualquer um aqui buscar o direito e invalidar o que aconteceu aqui hoje. 133 

O Conselheiro Thiago Soares, colocou que têm algumas propostas apresentadas, e foram 134 

muitas falas repetitivas. É preciso definir a metodologia, a forma do processo. Definir que cada 135 

proposta apresentada fazer a sua defesa ou encaminhar logo a votação. A Conselheira Maria 136 

da Conceição salientou que a Mesa fez questão de ouvir a todos. Lembrou quanto a fala da 137 

Conselheira Clarissa Cristina que aceita que vá para o pleno decidir. Em seguida colocou em 138 

regime de votação a forma para eleição:  Votação 1) Votos Fechado/Escrito: Total: 15. 2) 139 

Votos Aberto/Oral: Total 16. Prosseguindo a eleição, a Conselheira Maria da Conceição 140 

colocou em votação as chapas abaixo: 141 

Entrega Chapa 01 - 25/10/2021 142 

SEGMENTO ENTIDADE NOME CARGO 
Usuário 
 

Fórum Pensar Saúde  
Marcos Antonio 
Almeida Sampaio 

Presidente 

Gestor/Prestador 
 

Secretaria de Saúde do Estado 
da Bahia - SESAB 

Tereza Cristina 
Paim Xavier 
Carvalho  

Vice-Presidente 

Trabalhador Conselho Regional de 
Enfermagem da Bahia – 
COREN 

Maria Luiza Leita 
Campelo 

Secretário Geral 

Usuário Associação de Defesa dos 
Pacientes Crônicos Renais do 
Estado da Bahia – 
ASDEPACRE/BA  

José Vasconcelos de 
Freitas 

Secretário Adjunto 

Entrega Chapa 02 - 26/10/2021 143 

SEGMENTO ENTIDADE NOME CARGO 
Gestor 
 

Conselho Estadual Dos 
Secretários Municipais De 
Saúde Da Bahia - COSEMS 

Raul Moreira Molina 
Barrio 

Presidente 

Trabalhador 
 

Sindicato dos Trabalhadores 
em Saúde do Estado da Bahia - 
SINDSAÚDE - BA 

Tereza Cristina 
Bomfim de Jesus 
Deiró 

Vice-Presidente 

Usuário Central dos Trabalhadores e 
Trabalhadoras do Brasil – CTB 

Francisco José Sousa 
e Silva 

Secretário Geral 

Usuário Grupo de Apoio à Prevenção à 
AIDS - GAPA 

Gladys Maria 
Almeida Santos 

Secretário Adjunto 

Registro dos votos: Chapa 01:  Tereza Paim, Mauricio Paim, Mirella Almeida, Isadora Maia, 144 

Luiz Delfino, Tiago CamposJorge Castilho, Maria Luiza Campelo, Evandro Gouveia, Anderson 145 

Santana, José Vasconcelos,  Clarissa Cristina, Joselito Luz, Milena Soares, Valdemir Medeiros,  146 

José Silvino,  Marcos Sampaio.   Votos: 17 e Chapas 02 : Rubiraci Almeida,  Raul Molina, 147 

Tereza Deiró, Clóvis Reis, Gláucio Roberto, Ana Carina Monteiro, Maria da Conceição 148 

Passidomo, Gladys Almeida, Thomas William Hutchinson, Patrícia Soares, Francisco José, 149 

Lindiomar Souza, Edson Santos, Walney Magno. Votos: 14. Foi eleita a chapa 01 com 17 150 

votos.  A Conselheira Maria da Conceição agradeceu a todos e comunicou quanto à vacância 151 

do segmento dos usuários, no subsegmento dos Fóruns das Entidades Religiosas na qualidade 152 

de (titular e suplente). Diante disso foi feita uma consulta junto ao Conselho Nacional de Saúde 153 

que informou que os Conselhos de Saúde têm autonomia administrativa para deliberar sobre o 154 

assunto. Ficou decidido que a Coordenação Executiva recém-empossada, deverá fazer os 155 

devidos encaminhamentos. Informou que três entidades já pleitearam junto ao CES e elas foram 156 

informadas que o pleito será colocado pelo pleno do CES.  O Conselheiro José Silvino colocou 157 

quanto a necessidade de divulgar para outras entidades, quanto a vacância do segmento, além 158 

dessas entidades que já fizeram o pleito. Parabenizou a comissão eleitoral pelo trabalho 159 



superado. Apelou que a partir de agora é preciso fazer parceria junto à Secretaria para a 160 

condução dos processos. Prosseguindo o expediente a Conselheira Maria da Conceição 161 

empossou os membros eleitos para a Coordenação Executiva de CES Biênio 2021-2023: 162 

SEGMENTO ENTIDADE NOME CARGO 
Usuário 
 

Fórum Pensar Saúde  
Marcos Antonio 
Almeida Sampaio 

Presidente 

Gestor/Prestador 
 

Secretaria de Saúde do Estado 
da Bahia – SESAB 

Tereza Cristina Paim 
Xavier Carvalho  

Vice-Presidente 

Trabalhador Conselho Regional de 
Enfermagem da Bahia – 
COREN 

Maria Luiza Leita 
Campelo 

Secretário Geral 

Usuário Associação de Defesa dos 
Pacientes Crônicos Renais do 
Estado da Bahia – 
ASDEPACRE/BA  

José Vasconcelos de 
Freitas 

Secretário Adjunto 

O Presidente do Conselho Marcos Sampaio agradeceu a todos os presentes, dizendo que este 163 

foi um momento em que confiou muito em todos que estiveram junto construindo desde o 164 

início. Parabenizou a todos os trabalhadores do CES, dizendo que eles cumpriram junto com a 165 

comissão eleitoral este trabalho árduo; trabalho que presenciaram várias disputas, vários 166 

momentos quentes, mas que souberam e compreenderam que o Conselho teria essa dinâmica; 167 

teria um processo de disputa, mas que a democracia sempre estará aqui. Agradeceu à 168 

Conselheira Maria da Conceição que empossou os novos membros da Coordenação Executiva. 169 

Agradeceu aos Conselheiros empossados para comprem a Coordenação, a Dra. Tereza Paim, 170 

que teve a sensibilidade de dizer que o Controle Social precisa estar na Coordenação Executiva 171 

do CES, que pode continuar conduzindo, pois o trabalho será coletivo e em conjunto. 172 

Agradeceu aos membros da Comissão eleitoral, em especial ao Conselheiro Valdemir Medeiros 173 

pela parceria do dia a dia.  A Comissão entregou o seu trabalho, o próprio pleno delegou, mas 174 

no final, sempre a Comissão eleitoral que é imputada, toda a culpa de tudo aquilo que é errado, 175 

mas as pessoas às vezes, esquecem de parabenizar cada membro da comissão pelos acertos. A 176 

prova está aqui: pleno e Coordenação empossados. Agradeceu ao Conselheiro Cássio Garcia 177 

que sempre esteve presente. Saudou ao Conselheiro Raul Molina. Foram duas chapas, teve o 178 

processo de disputa, mas a disputa fica no campo da história e agora tem que ter o dever de 179 

convivência. Tem algo maior que nos une, a necessidade da população, do povo da Bahia e do 180 

Brasil. Falou ficar triste por algumas pessoas já terem saído do pleno. A democracia consiste em 181 

você votar e reconhecer o resultado e com certeza eles reconhecerão, pois o processo foi 182 

democrático. Colocou para os representantes da APALBA e da ABACI, (Joselito e Cristina, que 183 

que conversando com a Conselheira e Secretária Estadual da Saúde, Dra. Tereza Paim, sobre a 184 

acessibilidade e a questão das pessoas com deficiências, destacou ser necessário priorizar, não 185 

só no discurso e nas ações do Conselho, mas o Conselho ser um condutor para que esta política 186 

possa andar cada dia mais. Disse que fica muito feliz e grato em estar assumindo a 187 

Coordenação, e que se preparou e com certeza a cada dia fará o que foi possível, para provar 188 

naqueles que confiaram na sua candidatura. Agradeceu ainda ao COREN e toda a sua Diretoria. 189 

Colocou que esta Nova Coordenação Executiva, não está só na Coordenação e sim está 190 

assumindo os compromissos que os cargos competem. Colocou que entrará no mês de 191 

novembro, mês da consciência negra e afirmou se sentir o primeiro negro do movimento social 192 

a ser presidente do Conselho Estadual de Saúde da Bahia. Saudou também ao Conselheiro e 193 

Membro da Mesa do Conselho Nacional de Saúde Moysés Toniolo. Finalizou agradecendo aos 194 

Senhores (as) Conselheiros: Isadora Maia, Thiago Campos, Luiz Delfino, Anderson Santana, 195 

Mirela Almeida, Arão Capinam, Roberto que não é Conselheiro, mas sempre apoiou, José 196 

Silvino, Maurício Paim, Holmes Filho, Raimundo Cintra. Pediu desculpas caso tivesse 197 

esquecido o nome de alguém, pois estava muito emocionado. A vice-presidente Tereza Paim 198 

registrou que estará tecnicamente presente para ouvir, para ter os pleitos, para ser uma 199 

mediadora, inclusive uma pessoa que transmitirá para o gestor maior, não com as suas palavras, 200 



mas com o que tecnicamente for discutido.  Disse estar muito contemplada com a Conselheira 201 

Cristina. Este foi um momento muito ímpar. É muito importante trazer essa discussão com 202 

serenidade, pois escutar faz parte, atinge o coração. Encerra-se uma campanha e começa uma 203 

forma de tratar todas as políticas de saúde, todas as pessoas contempladas e que se possa 204 

produzir, criar e inovar, trazer à tona e dizer que a Bahia estar presente, estando todos juntos e 205 

compartilhando com os seus desejos. Não se encerra o que se pleiteou, dar sim continuidade. 206 

Não precisa ficar reinventando, e sim apenas justificar as necessidades das pessoas. Colocou-se 207 

à disposição de todos, dizendo que seu telefone é público, e que ainda estava um pouco sozinha, 208 

e que não dava para se virar em três como está, mas no fundo do seu coração estar presente. São 209 

duas mulheres e dois homens na Mesa; todos estarão juntos discutindo levando a pauta e 210 

trazendo muito mais. O Conselheiro Raul Molina parabenizou a nova Coordenação, Dra. 211 

Tereza Paim, a secretária Executiva do COSEMS, que hoje eleita representando o COREN – 212 

Maria Luiza, os parceiros do Conselho. Quanto ao colocado pela Dra. Tereza Paim, não deve 213 

ser redundante a respeito disso. Muita perspectiva, muito trabalho e desafio. Estamos saindo de 214 

um momento muito difícil. Não se sabe se sairá deste momento com tranquilidade que gostaria. 215 

Enfrentando todo tipo de diversidade, inclusive o negacionismo. Este é o momento de dá as 216 

mãos. Acredita que o que foi colocado de diversidade, foi importante. Tranquilizou aos 217 

companheiros que durante este tempo o procurou, havia uma expectativa de que frustrasse, 218 

chegando aqui para que não viabilizasse uma chapa. Viabilizar ela e enriquecer a democracia, 219 

inclusive a vitória definida pela maioria. Sabe que existem alguns colegas que gostariam de 220 

colocar pessoalmente de forma diferente, mas entenderam que institucionalmente era preciso 221 

seguir o que tinha para fazer. Disse que sempre disputou. Para a disputa é importante lutar. 222 

Colocou à disposição, em nome do COSEMS que se mostrou que estava acima de qualquer 223 

coisa. Está aí a Conselheira Maria Luiza, que diz tudo isso. Falou que o Conselheiro Cássio 224 

Garcia tentou intermediar de todas as formas possíveis, foi muito importante a sua participação. 225 

Colocou que a nova coordenação poderá contar com ele e com o COSEMS e que a presença da 226 

Secretaria da Saúde na Mesa é muito importante. Dra. Tereza Paim tem mostrado durante pouco 227 

tempo que estar na pasta, dando a maior atenção para os municípios e os usuários. Registrou 228 

que queria fazer a mesma coisa que fez no COSEMS, referendou o nome da Dra. Tereza Paim, 229 

que responda por três pastas e que seja valorizada por isso. Solicitou ao pleno que da mesma 230 

forma que fez, solicitar de uma vez por todas para que a Secretária possa fazer com toda 231 

legitimidade que já vem fazendo há muito tempo, aquilo que é de melhor para a população da 232 

Bahia. Agradeceu a todos que também o confiaram. Concluiu dizendo que a nova Mesa poderá 233 

contar com o COSEMS. O Senhor Moysés Toniolo, Conselheiro e membro da Mesa Executiva 234 

do Conselho Nacional de Saúde - CNS, parabenizou a nova Coordenação Executiva. Apesar de 235 

estar extraoficialmente, parabenizou pelo avanço deste Conselho. Sinalizou que o Conselho 236 

Nacional de Saúde já possui parceria com a gestão do Ministério da Saúde, para imprimir suas 237 

cédulas eleitorais em braile há muito tempo, fazendo inclusão em momento de votação no CNS. 238 

Para a companheira que exigiu isso, disse a ela que agora tem uma Mesa Diretora que 239 

encontrará soluções para que isso não aconteça em processos eleitorais futuros, pois não cabe à 240 

Secretaria Executiva do Conselho resolver problemas técnicos e políticos do processo. A Mesa 241 

Diretora deve encontrar; se não existir na SESAB uma impressora em braile, existe Secretaria 242 

de Educação que pode ser parceria, Secretaria de acessibilidade que pode ajudar o CES a ter 243 

processo de inclusão verdadeiro, pois isso é inclusão; fazer com que a pessoa seja ajudada na 244 

hora certa. Conclui parabenizando a nova gestão e desejando uma boa gestão e disse que segue 245 

na parceria e diálogo com todos. O Conselheiro José Vasconcelos – Secretário adjunto 246 

agradeceu a todos e parabenizou aos novos membros da mesa. Afirmou que a Conselheira 247 

Cristina foi um pivô muito importante nas eleições. A Conselheira Maria Luiza – Secretária 248 

Geral, agradeceu a todos que lhe confiaram, ao COREN, que lhe deu essa oportunidade, ao 249 

presidente recém-empossado, e afirmou que irá trabalhar muito e fazer valer essa confiança. Foi 250 

um processo justo e democrático. O Senhor Presidente saudou ao Senhor Fábio de Pirajá, e 251 

afirmou que agora é trabalhar. Declarou encerrada a reunião. Não havendo mais o que tratar, eu 252 

Arão Capinam de Oliveira lavrei a presente ata, que será assinada pelos senhores presente, após 253 

lida e aprovada. 254 



Salvador, 27 de outubro de 2021 255 
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SEGMENTO DE GESTOR (04) 257 

 258 

O Secretário de Saúde do Estado da Bahia  259 

Tereza Cristina Paim Xavier Carvalho (Titular)  ______________________________ 260 

Cássio André Garcia (Suplente)  __________________________________________ 261 

 262 

Um representante da Secretaria de Meio Ambiente  263 

Maurício Carneiro Paim (Titular) _________________________________________ 264 

 265 

 266 

Um representante do Conselho Estadual dos Secretários Municipais de Saúde da Bahia - 267 

COSEMS  268 

Raul Moreira Molina Barrios (Titular) _______________________________________ 269 

 270 

 271 

Um representante do Ministério da Saúde  272 

Mirella Dias Almeida (Titular)  _________________________________________ 273 
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 275 

Secretário Executivo do CES 276 

Arão Capinam de Oliveira __________________________________ 277 
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SEGMENTO DE PRESTADOR 280 

(PÚBLICO E/OU PRIVADO)  281 

PRESTADORES DE SERVIÇOS DE SAÚDE (04) 282 

 283 

Dois Representantes Estaduais dos Prestadores de Serviço em Saúde 284 

 285 

Federação das Apaes do Estado da Bahia- FEAPAES – BA  286 

Isadora Oliveira Maia (Titular) _________________________________________ 287 

 288 

 289 

Associação de Hospitais e Serviços de Saúde do Estado da Bahia – AHSEB  290 

Luiz Delfino Mota Lopes (Suplente) _________________________________________ 291 

 292 

 293 

 294 

Um representante Estadual da Comunidade Científica 295 

 296 

Instituto de Direito Sanitário Aplicado – IDISA    297 

Thiago Lopes Cardoso Campos (Titular) _____________________________________ 298 

 299 

Universidade do Estado da Bahia – UNEB  300 

Magno Conceição das Mercês (Suplente) _____________________________________ 301 

 302 

 303 

Um representante da BAHIAFARMA  304 

Jorge Castilho Mullem Neto (Suplente) _______________________________________ 305 



SEGMENTO DE TRABALHADOR (08) 306 

 307 

REPRESENTANTES DE TRABALHADORES NA ÁREA DE SAÚDE  308 

04 (Quatro) Representantes Estaduais de Entidades Congregadas em Sindicatos e 309 

Federações 310 

 311 

Sindicato dos Trabalhadores em Saúde do Estado da Bahia – SINDSAÚDE – BA  312 

Tereza Cristina Bomfim de Jesus Deiró (Titular)   _______________________________ 313 

 314 

Sindicato dos Farmacêuticos do Estado da Bahia – SINDIFARMA  315 

Clóvis de Santana Reis (Titular) ___________________________________________ 316 

 317 

 318 

Sindicato dos Fisioterapeutas e Terapeutas Ocupacionais do Estado da Bahia – SINFITO  319 

Gláucio Roberto Santana de Jesus (Suplente) ___________________________________ 320 

 321 

Sindicato dos Enfermeiros do Estado da Bahia – SEEB  322 

Ana Carina Dunham Monteiro (Titular) _______________________________________ 323 

 324 

Sindicato dos Auxiliares de Enfermagem, Técnicos de Enfermagem, Técnicos de 325 

Enfermagem do Trabalho e Técnicos de Patologia Clínica do Estado da Bahia – 326 

SINTEFEM  327 

Adeilma Pinheiro da Conceição (Suplente) ____________________________________ 328 

 329 

 330 

 331 

04 (quatro) Representantes Estaduais de Conselhos de Classe e demais Associações 332 

Profissionais; 333 

 334 

Conselho Regional de Enfermagem da Bahia – COREN  335 

Maria Luiza Leitão Campelo (Titular) _______________________________________ 336 

Holmes Rocha dos Santos Filho (Suplente) ____________________________________ 337 

 338 

Conselho Regional de Fonoaudiologia – 4ª Região – CREFON 4   339 

Evandro Almeida Gouveia Sobrinho (Suplente) _________________________________ 340 

 341 

Conselho Regional de Fisioterapia e Terapia Ocupacional da 7ª Região – CREFITO 7   342 

Anderson Freitas de Santana (Titular) _______________________________________ 343 

Fernanda dos Reis Souza (Suplente) _____________________________________ 344 

 345 

Conselho Regional de Odontologia – CROBA   346 

Maria da Conceição Sanches Passidomo (Titular) _______________________________ 347 

 348 

 349 

 350 
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SEGMENTO DE USUÁRIO (16)  352 

 353 

04 (quatro) Representantes Estaduais do Fórum de Entidades de Patologias. 354 

 355 

Grupo de Apoio à Prevenção à AIDS – GAPA  356 

Gladys Maria Almeida Santos (Titular) _____________________________________ 357 

 358 

 359 

Rede Nacional de Pessoas Vivendo com HIV/AIDS - RNP 360 

Thomas William Hutchinson (Titular) _____________________________________ 361 

 362 

 363 

Associação de Defesa dos Pacientes Crônicos Renais do Estado da Bahia – 364 

ASDEPACRE/BA  365 

José Vasconcelos de Freitas (Titular) _____________________________________ 366 

 367 

Núcleo Assistencial para Pessoas com Câncer – NASPEC  368 

Lourani Maria Carneiro dos Santos (Suplente) _________________________________ 369 

 370 

 371 

Movimento de Reintegração das Pessoas Atingidas pela Hanseníase – MORHAN  372 

Patrícia Gonçalves Soares (Titular)  _____________________________________ 373 

Maria Ângela da Mata Santos (Suplente) _____________________________________ 374 

 375 

 376 

03 (TRÊS) Representantes Estaduais de Entidades Congregadas em Centrais e Federações 377 

de Trabalhadores Urbanos e Rurais, Exceto Entidades da Área da Saúde. 378 

 379 

Central dos Trabalhadores e Trabalhadoras do Brasil – CTB  380 

Francisco José Sousa e Silva (Titular) _____________________________________ 381 

Silvio Roberto dos Anjos e Silva (Suplente)  ___________________________________ 382 

 383 

Federação dos Trabalhadores Rurais Agricultores e Agriculturas Familiares do Estado da 384 

Bahia- FETAG-BA  385 

Lindiomar Dourado de Souza (Titular) _____________________________________ 386 

 387 

 388 

 389 

Federação Interestadual dos Trabalhadores e Trabalhadoras na Indústria da Construção 390 

e do Mobiliário no Estados da Bahia e Sergipe – FETRACOM-BASE   391 

Edson Cruz dos Santos (Titular) _____________________________________ 392 

 393 

Federação dos Bancários dos Estados da Bahia e Sergipe – FEEB  394 

Fernando Antônio Duarte Dantas (Suplente) ___________________________________ 395 

 396 

 397 

02 (dois) Representantes Estaduais do Fórum de Pessoas com Deficiência  398 

 399 

Associação Baiana para Cultura e Inclusão - ABACI  400 

Clarissa Cristina Oliveira Gonçalves (Titular) __________________________________ 401 

 402 

 403 

Associação das Pessoas Com Albinismo na Bahia – APALBA  404 

Joselito Pereira da Luz (Titular) _________________________________________ 405 

 406 



 407 

Um Representante Estadual de Entidades Congregadas em Federações e Associações 408 

Patronais Urbanas e/ou Rurais, Exceto Entidades Patronais da Área da Saúde.  409 

 410 

Federação das Indústrias do Estado da Bahia – FIEB  411 

Milena Botelho Pereira Soares (Titular) _____________________________________ 412 

 413 

 414 

Um Representante Estadual Fórum de Mulheres Organizadas em Saúde 415 

 416 

União Brasileira de Mulheres – UBM  417 

Carolina dos Santos Nunes (Titular) _____________________________________ 418 

 419 

Um Representante Estadual Fórum de Entidades de Aposentados e/ou Pensionistas, 420 

Associação dos Pensionistas e Aposentados  421 

Associação Habitacional, Esporte, Cultura, Lazer e Formação Profissionalizantes dos 422 

Trabalhadores e Trabalhadoras do Ramo da Seguridade Social na Bahia - 423 

AFOSHACLASS-BA  424 

Valdemir Medeiros da Silva (Titular) _____________________________________ 425 

Raimundo Rodrigues Cintra (Suplente) _____________________________________ 426 

 427 

 428 

Um Representante Estadual Fórum de Combate a Violência 429 

Centro Afro de Promoção e Defesa da Vida Padre Eziquiel – CAP DEVER  430 

José Silvino Gonçalves dos Santos (Titular) ___________________________________ 431 

Thiago Soares Carvalho (Suplente) _________________________________________ 432 

 433 

 434 

Um Representante Estadual do Fórum de Entidades do Movimento Antirracista 435 

 436 

Fórum Pensar Saúde  437 

Marcos Antonio Almeida Sampaio (Titular) ___________________________________ 438 

Marleide Castro dos Santos (Suplente) _____________________________________ 439 

Um Representante Estadual de Populações Indígenas ou Quilombolas  440 

 441 

Associação Cultural e Ambientalista dos Índios Tupinambá de Olivença  442 

Walney Magno de Souza (Titular) _____________________________________ 443 


